
ישראל טד*נת
הראשונה, הכנסת

פרוטוקול
די מישיבמ

הכנסת ועדת
(12,4.49) תשייט ג*סן י­'נ סיופ

וייר: ח* הררי י,

מפ'מ ישראל א*דלסון נוכחים;
ספרדינ! משה בן^^עמ'י
מפא­יי דוד בר~רב­האי
טפא­יי יוסף ברץ

נצרת הדמוקרטית הרשימו; אטין גירגיורה
מ6.א;י** נ?איר גרבובסקי
מפא'י צבי יהודה
חרות שמואל ץ כי

הדתית החזית אליהו מזור
הדר^ית החזית ד­*ר) (הרב מרדכי חרותנורוק ר,לל קוק

:מייעצת; דעה בזכות

התימנים זכריה .גלוטקא
הלוהטים, נתן פרידמן­­ילין

ניר, נ. הכנסת יויר סגן
פרמינגד
נעדרים:

ט;*'>ו 3ייגה אילני­ת
מפ^^ משה יארם מנ5^ זלטן אהרונוגיץ

הדתית החזית . יעקב גרינברג
הייי^ ערי זיבוטינסקי
^ ^^ מאיר קומוניסטיםיערי שמואל מיקוניס ו

כלליים ­­יינים יוסף 0רלין / י

מפא יהודית שטחונית . *



הכנסת ועדת
תש­'ט ניסן יייג

(12.4.49)
חנ?.

^^^^^^ ^^,^^ "^ ,,,, ,^,_,. ,.. "יי" ג­^^בי11­1^
לשנות^כדל^קמן; מציע אני
הק^*מיות. יום בהוק דיון .1

מקומ. ממלא למנות גרינברג הכנסת חבר של בקשתו .2

של סדוריי, בענינים יי;י^הכנ0ת מסגן .כתג .3

פרמינגר הכנסת חבר מכתב01של .4
ילין. פרידמן הכנסת חבר של מכתבו ,5

סקלרק היינרין מר טל כלכתבו .6

הכנ0ת* צירי נאומי על הצבאית הצנזורה פעולת ל.
המ;^כרת, ן בעני הדיון המשך .8

הודעה: .1 '

מן העדרו בשעת לנשיא מקום ממלא למנוי בקשר אידל^^ין./ .י.*, ]

קדם אותה עוררונ% שלא שאלה לעורר עלי הארץ

הנשיא. של הראשון בצעדו להפריע לא כדי לכן
אקט זהו זרה לארץ הנשיא נ0יעת הנשיא. של נסיעתו ענין זה

נסיעתו על להודיע היה וצריך פרטי, אקט .לא ראשונה ממדרגה מדיני
להבא. זאת נרשה ולא נגום זה סדר הפרסום. לפני החוץ לועדת והנפחון.זי החוץ וועדת החוץ שר , הממשלה לראש זו הךעעתי את להעביר אבקש
ועדת של ענין זה אין ברור מחייב זה ענין אב י: ו ס ו ק י.

המאוחדת, הפועלים מטלגת הודעת היא זו הכנסת,
הודעתו 118עבר אידלסון הכנסת חבר של לבקשתו

החוץ שר הממשלה, לראש הנשיא לנסיעת בקשר 1

ו. והבטחו החוץ וועדת



הכנסת //זה.
חמ, ­ 5 ­ תשייט ן ס נ* 1

(12.5.4

הקוממיות; ירם חרק *2

היא איזה לההליט עלינו הכנסה להחלטיגי בהתאם היוייר: ­­ הרר* .*

בכנסת בדיון הזה, בחך*^ תטטל אשר הועדה
בחוק. תטפל הכנסת שועדת .1 אפשרויות: שלש נשמעו
ומשג­ט. חוק חוקה, שועדת .2

זה לענין חוק אד ארעית ועדה שתטונה .3
בלבד.

חזה. בחוק תדון והתרבות החנון שועדת הציע אחד כנטת חבר

אייר להי נקבע הקוממיות שיום גחשבון לקחת צריו
לועדת הענין את נעביר אם הזה. לתאריך עד קצר והזמן (4.5.49) תשיט

ולמסר הדיון את לגמור ­ הפסח חופשת בגלל ­ תספיק זו אם ספק אחרת

הזה, היום תוכן בצוע את שתאפשר בתקופה מסקנותיה את

עלינו לכנסת החלטותינו את למסר שנוכל לפני מזור; א.
בענין, לטפל צריכה ועדה איזה תחלה לרוהליט

הספ*ו*ו1ן. ימ* בעצם חל זה יו? כי חרבנ/ות, עם להתיעץ עלינו ושנית
תחלה, הרבנים דעת את לשאל מבלי נוטפים חגים לקבוע יכולים ואיננו
נערן בכנסת מפורט. לדיון לחכנס נוכל לא בן­עמ*: מ.

להחליט עלינו גבוהה. תרבותית רמה בעל וכוח
אומרים אם אפשרויות; שתי ישנן הענין. את להעביר ועדה לאיזה
הדבר אט אבל ב­וה. לטפל מוס*כת הכנסת ועדת אז מחליטה שהכנסת

להעביר צרין רבים לדורות מחייב "וק טל צורה לקבל צרין הזה

ומש3ט, חוק חוקה, לועדת הדיון את

הזה החג הרבנות. את לשאל שצרין חושב איבי גלוסקא: ^^

המחליטה היא והכנסת לאומי חג אלא דתי חג א*נו

ומשפט. חוק חוקה, בועדת הזו השאלה את למתור מציע אני קל,ו.



הכנסת ועדת
­ 4 ­ תש­'ט ניסן "מ.*'*ג (12.4.49)

מצ*ע; אני זמן; וווסר הוא הקובע הדבר ^יסייי ■י­י

מחליטה שהכנםר. הצעה לכנסת להביא נאן שנחליט א.
שבתון, יום הוא הקוממיות שיום

יחד הזח היום להגשמת מצומצת ועדה לבחור שנציע ב.
הנ?משלה, עם

לכל מטורש חוק תעבד החוקה שועדת להסכים יכולים אנחנו לבא לעתיד אשר

עב^ת. הסטורית מבחינה הזה היוס לחגית פרטיו
של דעתם חות את שתפמע בועדה היום לבחור מציע אני נורוק; מ, די^ר הרב

הזה, היום להגשמת בקשר תרבותיים מוסדות

קוםוי, הכנסת חבר של בדעתו תומך אנ* יהודה; צבי

היום קביעת הוא החוק כל החוקה. ועדת של ענין זה אין גרבובסקי:. מ.
בזה לטפל מוסמכת הכנסת וועדת שבתון ויום ל?ן|ומי כחג

חות את לבקש צרך אין ועדה. לקבוע יכולה היום קדושת תוכן את

בתפלות זה יום לבלות שיחפצו החרדים תיווודים אותם הרבנים. של 7עתם

זאת, כנסתייעשו בבתי

לכ/ולנו. חג יום הוא זה שיום לכך מסכימים כולם ד.בר~רב­>האי:
צריכה הכנסת העצמאות. יום זה ליום לקרא מציע אני

חג. כיום זה יום על להכריז

החג שצורת הדרך את שולל אני החג; לצורת אשר

לדודות,. להקבע יכולה ו
ונציע1 בקצור הזה החוק את היום שנקבל מציע אני

החג. יום בצוע בצורת שתטפל חיום שתבחר ועדה להרכיב

שעלינו קוסוי, הכנסת חבר של לדעתו מצטרף אנ* שפטל; א.
הועדה התוכן, על ושנית החוק על תחלה להחליט

י/.



הכנסת ועדת
תשיט ניסן *י'ג

חגז. ­ 5 ­ (12.4.43)

הכנסת שןובר כפי הרבבלם עט להתיעץ תוכל בי^כן שתדון ^י^טי^­ י^י

מציע. מזור

הכנסת שועדת מסכים הייתי לא בזמן הדחיקות אלמלא איזלסיזי ■יי

צריך היסוד הוקת על נדון כאשר זה. בחוק תדון
כאן, זה בענין לדון מציע אני לזה. בנוגע סעיף להכניס יהיה

אייר הי* התאריך ועל ( אחר שם הקוממיותיי(או "יום השם על ולהחליט
לבצוע בועדה. לבחור לא מציע אני שני ובסעיף במאי. 15 או

עצמנך את להכין זמן לנו נתנה לא היא הממשלה, אחראית להיות צריכה
מציע אני אבל לתוכן. אחראים להיות שנוכל כדי שלנו ועדה עיי

ירצה הוא וכוי" זו... לשנה הוראות לפרסם מוסמך הממשלה "ראש רק

יתיעץ. רבנים, עם להתיעץ ירצה מיעצת. ועדת יבחר מיעצת ועדה לבחור

זו. לשבח רק יהיה יעשה שהוא מה כל אבל ו

ברור לי תקדים, של ענין כאן שאין לכם להבהיר ברצוני ניר; נ*

נצטרך היסוד ובחוקת היות החוקה לועדת שייך זה שענין
שועדת מציע אנ* זמן לנו ואין היות אבל יחוגו. חגים איזה לקבוע

תקדים, ישמש שהדבר מבלי בדבר תטפל הכנסת

הקוממיות" בחוק"יום תטפל הכנסת שועדת הוחלט אחד 3ה

זמן. חסר מפאת^

לשני יתחלק שהדיון הצעה ישנה לדיון בקשר וי*ר; הי ­. הררי י.
חלקינ], י

הכנסתי עיי החוק הכו^ה א.
הממשלה* או מיוחדת ועדה תדון , ותכ6נ1 מהוו^ו, החג, צורת על ב.

ואינה החוקה בהנרזו! מטפלת הכנסת שועדת הוחלמ אחד פה

החג. בתוכן מטפלוו



חט, ­ ^ ­
הכנ0ת גדת

תשיט גיסן :

(12,4.45

הוראות* נותנת אינה אבל החג יום את קובעת הכנסת גיבונ0ק<; .0
על מכריז הממשלה וראש ­ הממשלה ­ מבצעת רשות יש

הוראותיו,

יכולה הכנסת אין מדוע חוקית מבחינה גם רואה א11ני בן­עמ*; מ.
מדי שבתון כיום הקוממיות יום כעל באי'יר הי על להכריז

א, בסעיף המדינה כחג שנה

לפעמים שבתון, דבר על היום יחליטו שלא מציע אני שפטל; א,
יצטרך העובדים וצבור למאי ב­2 להול הזה החג יכול

בה, לעמוד יכול אינו הצבור כל אם גזרה גוזרים ואין יומיים לשבות

עקרון, על מדובר פה הראשון, המעיף עומד לדיון ר; וי* י ה " ר* ר ה י,
הוא הכתוב, סדר לפי הולכיפ אנחנו הראשון,אם הדבר

במאי, 15 או אייר הי כתוב להיות צריו אם

הצבעה;

1 0 ­ באייר היי התאריך בעד מ*

1 במאי 15" " *

. אייר הי* על הוחלט דעות ברוב

נשמעו כאן ה10^ שט זה לדיון העומדת השנ*ה השאלה

הבאות; ההצעות

הקוממיות יום
העצמאות יום

פרידמן הכנסת חבר של הע^ ישנה וכן המדינה, יום
לום,. ולא "ח1" ליום לקרא גם הוצע , ההכרזה" "חג ילין

בשמחה. שמחה לערבב צרך ואין הרצל יום זה המדינה יום גרבוב0קי; .0



חמ, ­. 7 ­ הכנסת ועדת
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(12.4.49)

10 ­ "יום" המלה בעז טיע ה; ע צב ה

­ ­ בעךהמלה"חגיי מי

"יום", המלה על הוחלמ דעות ברב

5 הקוממיות יום בעד מי
8 העצמאות " " "

המדינה " " "

ההכרזה " " "

העצמאות", "יום על הוחלט דעות ברב

יום על בזה מכריזה "הכנסת לסעין; הו0כם אחד 3ה

המדינה. כחג שנה מדי שיוחנ העצמאות" "יומ כעל באייר \ז,1^

בסעיף יוכנס ש"שהשבתון" בן­עמי הכנסת חבר טל הצעה ישנה
הממשלה, ראט בסמכות לדון מבלי הזה

טונקציה, זו שבתון "שבתון" למלה מתנגד אני בווץ; י.

הצבעה;
להוסיף בן­עמי הכנסת הבר הגעת בעד מי

2 הראשון, בסעיף שבתון המ/לה את

יב נגד מי
בן­עטי. הכנסה חבר של הצעתו נדחתה דעות 3רב

שר בידי תהיה לחג בקשר הוראות לתת שהסמכות מציע אני מזור; ^

הממשלה. ראש בידי ולא הממשלה או ה(^נים

יי"י^ י^ל ל­­יעל­ א"ל "יק לחוצא" אחראי שר כל החוק עי^י .רבובסקי: ^,
בנוע. על הממונה והשר הממשלה ראש חותם



הכנסת ועזת
חג. " ת9\'ט ניטן 'ייג

(12.4,49)

יום על מכריזה הכנטת דברים: 2 בין להבדיל צריכים ב­1עמ>: ■^י

המטילה לראש סמכות ומוסרת במדינה שבתון יוט או העצמאות
וכוי, הוראות ל9ר0ם

זה שיום כך על תכריז שהכנסת לזה התנגדות כאן שיש רואה אבי קיטייי יי
שהכנסת בזה הוא הענין רבג**1 שבתון. יום הוא

שבתון. כיום זה יום על להכריז מלכתחלה צריכה

זה לעומת שבתון. יום יהיה זה שהשנה ספק שום לי אין אידלסון; י.
הבאות. בשנים שיהיה מה על עכשו נחליט כיצד רואה איני

^?'­ שיש בהצעה שנזכיר מציע אני לכן זה. על זמן לאבד שאין לי ברור אבל

בקשר ראש. בכבד ^ענין בכל לדון הועדה תוכל שבה שלמה טנה עוד לפנינו
תרופה, איזה תמצא שכר ותשלום עבודה ימי והפסד

קפה בתי , תאטה*ות סגירת זה שבתון מבין שאני כפי היוי)ר; הררי י.
זמן וכל בבתים, הסתגרות של ענין יותר זה וכוי,
המלה את להכניס לא מציע אני כזאת בצורה המלה את אהד<^^^¥מבין שישנו

ן". .ישבתו
שבהיסטוריה ספק של צל לי אין הזה. הוכוה על מצטער אנ* קומו*; .*
*ום אין אחרת ומלזמ!. עבודה בטול עם כרוך הזה היום ובכנסת העב%ת

מתעל/מים אנחנו אס זה ביום פוגעים אנחנו זח, ליום חגיגיות
מה"שבתון",

הפנים, שר הסמכות את יקבל הממשלה ראש שבמקום הוצע היויר; הררי י,
3 הפנים. לשר תמסר שהסמכות הצעה בעל מ* הצבעה:
6 הממשלה לראש זו מ " " ^ ­

הממשלה. לראש תמסר שהסמכות הוחלט דעות בדב



חמ,. ­ 9 ­ הכנסת ועדת
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7 ­ ,2 בסעיף "שבתון" המל)(1ז הוספת בעז ט* הצבעה:
1 נגד מי

.2 לסעיף *שבתון** המלה את להוסיף הווולט דעות ברב

שלפנינו שנוסחה מתברר יותר מתוכחים שאנחנו כפה עד בר­רב­האי;­ ד.

השנה רוצים אבחנו ברורים, דברים 2 ביותר, המובה הנוסחה היא
לדורות לקבוע היום לנו מותר אם דעות חלויו^י בינינו יש שבתון,
אחרת. צורה ללבוק עלולה החג צורת כ* המפקפקים ביננו יש רבים.,

וכו"." יום על מכריז הממשלה ראש "שהשנה מציע אני לכן
אף הררי. למר גם ספוק נותנות מלאכה" "במול המלים אידלסון; י.

הטובג. היא הממשלה נוסהת מאד מוזר שזה פי על

להוסיף צריך כן אם מסחר? גם כולל מלאכה בטול האם גרבובסקי; מ.
פתוחות. החנויות תהיינה אחרת "מסחר" גם מלאכה לבטול

הנוסח: את מציע אני : ן­עמי ב נו^

שבתון כיום העצמאות יום על מכריזה או קובעת "הכנסת
וכוי", לפרסם מוסמך הממשלה וראש

ראש הפרטים פרטי >*ביתר אבל מחליטה הכנסת השבתון הכרזת על דהיי­נו
ד ועדה,ע לטפל/שתורכב מוסמך הממשלה

זה^ בנדון הסתייגות זכות לעצמי שומר אני

שהנוסח מגיע אני שבתון.. יום יוכרז שהשנה בטוחים אנחנו כי*ץ; ש..

לאופן בקשר הוראות לפרסם מוסטך הממשלה "ראש פשוט: יהיה
זו". בשנה העצמאות ביוט החגיגות

תקבע שהכנסת לכת מרחיקה הצעה לשנה ההצעות שלש בין ר; ויי הי ­ הררי י.
ן, שבתו כיום הזה היום את
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הצבעה:

2 המטשלה ראש ולא ה?!1בתון וס י את קובעת שהכנסת ההצעה בעד מי
4 ד ג נ י מ

שבתון. ל*ום בקשר הוראות לפרסם מוגזמך הממשלה שראש הוחלט

שבתון על לר"יריז סמכות הממשלה לראש שנותנים ; אפשרויות 2 נשארו
שהוא, כפ* החוק את ושמעבירים

על להכריז הממשלה לראש. הסמכות את להעביר ההצעה בעל מי
4 ן, השבתו יום
5 כא, כתוב שהוא כפי הנוסח העברת " "

שבתון, להכריז גלי שץשנו הנוסח נתקבל

"ומסחר". המלה את להוסיף אפשר התנגדות אין אם גרבובסקי; מ.

בתי­הספכ, סגירת מציע אני מזור; א,

.י ממילא מלאכה לבטול הוראות יקבלו המורים אם היוי^ר: ­ הררי י.
סגורים, הס3ר בתי יהיו

עם* חגיגות צבוריות" "חגיגות במקום לכתב הוצע
עם^ הגיות לכתב הוחלט

לר?4ש נתנת שהסמכות אידלסון הכנסת חבר של הצעתו

בלבד, זו לשנה הממשלה

שתבחר : ^^י סעיף מציע אני תתקבל לא זו הצעתי אנ) אידלסון; ,<

הבאות, לשנים תכניות שתעבד הוק" "אל ועדת;

זו, לשנה רק היא הממשלה לראש שהסמכות להדגיש צריו .^.^ ^^

הצעה, ותביא זה בענין תדון החוקה שועדת מציע אני .ובובסקי: .,
החג. תוכן את יקבע מי להחליט עלינו הררי; ,
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^," " ני"םו­יבי. או­, נא­ן """ ,," ", ל"­ת.
^^^^^י ^^^^__ ^ ^^ ^^^ ^^^ ^^^^, ^,,,, ,,,,"" .",,.­" "י.," י'היה

הכנסת,

בין לתבדיל צריך בכנסת. להסתייגות עד לזה א"נגד ^י^יי^יז­י., יי
. אחריותה על עושה שהכנסת דברים י", האלה. הדבריט

לפוע15, מוציאה והכנסה מצ*עה שהממשלה רדברים ויש לפועל מוציאה רק והממשלה

הממשלה. אחריות על יהיה הבצוע שעגין מציע אני היוייר: ­ הררי י.

צורת טרטי את שתעבד הרק אד ועדה תהיה שאח­יכ טציע אני אידלםון; יי
להבא. החגיגה

'^היא מקווים ואנחנו הממשלה על לבצוע שהאחריות מציע אנ> היו5ר: הרר* י.
ודעת, טעם יודעי עם תתיעץ

בכנמת* הסתייגות זכות מבקש לביא הכנסת חבר

הכנסת; יר'יר 0גן ­ ניר נ. 1נ±^­1ב^* ו י ^ ^ ­^
לאשר הבית בעניני המטפלת הועדה שהיא הכנסת ועדת אח. מבקשים אנו
עיי* לנו הוצעה זו מסעדה חמות, ארומוח. שתגיש מסעדה סדור לנו
להם העמדנו אנו שלהם,. עובדים להעסיק שעליהם הטוענים סן­רמו בעל*

לכן',. הסכימו חם כשרות. הראשון התנא! וביניהם תנאים

ועדה, מציע אני בירוק; די*ר

הענין את רק לא עצמם על שיקהו חברים שלטיה של ועדה מציע אני אידלסון: י.
הקזט, את גם אלא החדש
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; ר יי ו י ר, " ל ר ר ה י.

של אנ­שרות ויש שלשי^חברים ;!זל מצומצת ועדת ג.חירת של אפשרות יש

סגניו, וטני הכבסת ליו'*ר הענין מסירת

הצבעה:

5 סגניו. ושני הכנסת ליויר !ל7נין 3[פ91{0}ג8 מסירת בעד מי *1

.5 מצומצת ועדר, בעד מי

3 ליוירהכנסתושנ^יסגנייו, 1זן{ב:$\ מטירת בעד טל ,2

5 מצומצמת ועד בעד מי

המסעדה. בעניו ^יןתטפל מצומצנ;^ ועדה למנות היוי^ר שעל הוחלט

המזכירות. תודיע הבאה הישיבה על
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